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Η 10η Συνάντηση του κύκλου ομιλιών «Το Πανεπιστήμιο στην Κοινωνία» θα πραγματοποιηθεί τη 

Δευτέρα 3 Απριλίου 2023, ώρα 18:30, στο Σπίτι του Πολιτισμού. 

 

Θέμα: «Κοινωνία και κλιματική κρίση» 
 

Ομιλητές: 

Εμμανουήλ Πλειώνης, Καθηγητής στο Τμήμα Φυσικής του Α.Π.Θ., Διευθυντής και Πρόεδρος Δ.Σ. του 
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών 

Νικόλαος Δεμερτζής, Καθηγητής Πολιτικής Κοινωνιολογίας και Επικοινωνίας στο Εθνικό & Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

 
Συντονισμός – Σχολιασμός: 

Ηλίας Γεωργαντάς, Αναπληρωτής Καθηγητής και Πρόεδρος του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης 
Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 
 

 

Περίληψη ομιλίας κ. Πλειώνη 
 

Δυστυχώς οι χειρότερες προβλέψεις για την ένταση του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής και 
των συνεπειών της επιβεβαιώνονται καθημερινά. Η πρόσφατη 6η Έκθεση της Διακυβερνητικής 
Επιτροπής (IPCC) καταδεικνύει ότι η κλιματική αλλαγή συντελείται με επιταχυνόμενο ρυθμό και 
ότι η υπερθέρμανση του πλανήτη, πέρα από την δραματική επίπτωση που έχει στο περιβάλλον, 
το κλίμα και τη βιοποικιλότητα, είναι ένας από τους πιο καθοριστικούς παράγοντες επιδείνωσης 
της πείνας, της μετανάστευσης, της φτώχειας και της ανισότητας σε όλο τον κόσμο. 

Στην ομιλία μου θα κάνω μια σύντομη παρουσίαση των πιο πρόσφατων πορισμάτων του IPCC 
αλλά και των μελετών τόσο του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος & Βιώσιμης Ανάπτυξης του 
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών όσο και του Εθνικού Δικτύου για την Κλιματική Αλλαγή – 
CLIMPACT για τις επιπτώσεις της ΚΑ στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Μεσογείου 
αλλά θα επικεντρωθώ στο γενικότερο παγκόσμιο πρόβλημα της Κλιματικής Μετανάστευσης 
παρουσιάζοντας σχετικά στοιχεία για το εύρος του προβλήματος και την αναμενόμενη αύξηση 
της έντασης του αλλά και της έλλειψης νομικού οπλοστασίου για την προστασία των κλιματικών 
μεταναστών και εκτοπισμένων. 
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Περίληψη ομιλίας κ. Δεμερτζή 

 

Αξίες και συναισθήματα για το περιβάλλον 

H κλιματική αλλαγή/κρίση, δεν είναι μόνο ένα παγκόσμιο φυσικό φαινόμενο που επιδέχεται τεχνο-
επιστημονικές λύσεις. Είναι ταυτοχρόνως και ένα παγκόσμιο και παγκοσμιοποιητικό ολοπαγές κοινωνικό 
και οικονομικό φαινόμενο το οποίο αποτυπώνεται επαρκώς στις έννοιες «Ανθρωπόκαινος Εποχή» και 
«κοινωνία της διακινδύνευσης». Η κλιματική κρίση επιτείνει υπάρχουσες κοινωνικές ανισότητες και 
δημιουργεί νέες. Ανάλογα δε με τον τρόπο που την κατανοούν και μιλάνε γι’ αυτήν άτομα, ομάδες και 
φορείς δημόσιας πολιτικής, προτείνονται διαφορετικά μέτρα προσαρμογής και αντιμετώπισης που 
άπτονται ζητημάτων κλιματικής δικαιοσύνης και περιβαλλοντικής συνείδησης σε εθνική και  παγκόσμια 
κλίμακα. Βάσει των ανωτέρω, στην εισήγηση θα παρουσιαστούν αποτελέσματα αντιπροσωπευτικής 
κοινωνικής έρευνας με ειδική αναφορά στις αξίες και τα συναισθήματα που πλαισιώνουν νοηματικά το 
φαινόμενο από κοινωνιολογική άποψη.  

 

O Κύκλος Ομιλιών για το ευρύ κοινό «Το Πανεπιστήμιο στην Κοινωνία» διοργανώνεται από τη Σχολή 
Κοινωνικών Επιστημών και τα ενταγμένα στο ΚΕΜΕ Ερευνητικά Εργαστήριά της, σε συνεργασία με την 
Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου και τον Δήμο Ρεθύμνης. 
 
 
 
 
Εμμανουήλ Πλειώνης 

Καθηγητής Παρατηρησιακής Αστροφυσικής στο τμήμα Φυσικής του ΑΠΘ, Διευθυντής και Πρόεδρος του ΔΣ 
του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών (ΕΑΑ), με ερευνητικά ενδιαφέροντα στην Εξωγαλαξιακή 
Αστροφυσική και την Κοσμολογία. Τα επιστημονικά του ενδιαφέροντα επεκτείνονται και σε ζητήματα 
Κλιματικής Αλλαγής και των συναρτώμενων φυσικών καταστροφών. Είναι μέλος της Εθνικής Αστρονομικής 
Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Συμβουλευτικής Επιτροπής European Space Science Committee, 
Συντονιστής του Εθνικού Δικτύου για την Κλιματική Αλλαγή – CLIMPACΤ και Πρόεδρος του ΤΕΣ 
Περιβάλλοντος Ενέργειας και Βιώσιμης Κινητικότητας (2020-2023). Υπήρξε μέλος του ΤΕΣ Φυσικής την 
περίοδο 2017-2019, και μέλος του ΔΣ  του Κέντρου Διάδοσης Επιστημών & Μουσείο Τεχνολογίας ΝΟΗΣΙΣ 
για 2 θητείες (2016-2022). 
 
 
Νικόλαος Δεμερτζής 

Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Lund (1986). Από το 2002 Καθηγητής Πολιτικής 
Κοινωνιολογίας και Επικοινωνίας στο Τμήμα Επικοινωνίας & ΜΜΕ του ΕΚΠΑ. Διετέλεσε μέλος της 
Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου στο οποίο οργάνωσε το τμήμα 
Επικοινωνίας και Σπουδών Διαδικτύου και υπηρέτησε ως κοσμήτορας της Σχολής Εφαρμοσμένων Τεχνών 
και Επικοινωνίας. Υπήρξε Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΙΚΥ (2010-2013) καθώς και Διευθυντής και Πρόεδρος ΔΣ 
του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (2013-2023). Την περίοδο 2020-2022 διετέλεσε Πρόεδρος της 
Ελληνικής Κοινωνιολογικής Εταιρείας. 


